

专家  
连线

## 宏观政策更加积极有为

——透视2025年中国经济工作新动向

主动拥抱政策  
打开更大发展空间曹和平  
经济学院教授  
北京大学

宏观政策

会议精神摘要

实施更加积极有为的宏观政策。  
实施更加积极的财政政策。实施适度宽松的货币政策。

“我国货币政策从稳健转向适度宽松,传递积极信号。”曹和平说,这一转变,将有力提振各方信心,为经济平稳增长提供支撑。

他表示,货币政策的变化与一国宏观经济形势紧密相连,当前全球经济复苏趋缓,外部形势严峻复杂,需要货币政策持续发力,畅通实体经济血脉。时隔14年,货币政策重回“适度宽松”,释放出清晰积极的信号。

今年以来,我国货币政策精准有力,多次降准、降息措施力度大、速度快。随着国家一揽子增量政策和市县购房安居奖补政策落实,湖北房地产市场积极变化增多,新建商品房销售降幅连续8个月收窄。此次中央经济工作会议提出,稳住楼市股市,有力引导稳定预期。

“在财政货币政策的‘双轮驱动’下,湖北

奋战新质生产力  
主战场刘学良  
经济研究所  
中国社会科学院

科技创新

会议精神摘要

以科技创新引领新质生产力发展,建设现代化产业体系。加强基础研究和关键核心技术攻关,超前布局重大科技项目,开展新技术新产品新场景大规模应用示范行动。开展“人工智能+”行动,培育未来产业。加强国家战略科技力量建设。

“科技创新是引领我国经济发展的第一动力,是应对全球性挑战的有力举措。”刘学良认为,今年中央经济工作会议更加突出了科技创新的重要性,从去年的“以科技创新推动产业创新,发展新质生产力”,变成今年的“以科技创新引领新质生产力发展,建设现代化产业体系”。由此可见,在推进中国式现代化的伟大征程中,科技创新将始终发挥引领作用。

科技和产业的融合,是未来中国制造的核心理念。当前,湖北在推进科技创新和产业创新上开拓进取,主动融入全国创新链,努力打

借花湖国际机场  
不断巩固内陆开放优势陈耀  
经济学院副会长  
中国区域

对外开放

会议精神摘要

有序扩大自主开放和单边开放,稳步扩大制度型开放。深化外商投资促进体制机制改革。稳步推进服务业开放,扩大电信、医疗、教育等领域开放试点,持续打造“投资中国”品牌。

“完备的综合立体交通网络、相对雄厚的产业基础、富集的科教资源,湖北扩大开放的有利因素正不断释放。”陈耀表示,湖北打造内陆开放高地,鄂州花湖国际机场是重要突破口。

扩大高水平开放,通道建设是硬支撑。九省通衢的湖北,中欧班列辐射欧亚大陆,黄金水道通达四海。陈耀认为,如今,“空中出海口”成为湖北开放的一大优势。在中部地区,湖北将持续保持对外开放“领头羊”地位。

就在12月11日深夜,花湖国际机场累计货邮吞吐量突破120万吨大关。在陈耀看来,花湖国际机场虽起步晚,但发展迅速,势

营造绿色低碳产业  
健康发展生态孙永平  
副院长  
国家治理研究院  
华中科技大学

绿色转型

会议精神摘要

协同推进降碳减污扩绿增长,加紧经济社会发展全面绿色转型。营造绿色低碳产业健康发展生态,培育绿色建筑等新增长点。建立一批零碳园区,推动全国碳市场建设,建立产品碳足迹管理体系,碳标识认证制度。

“推进降碳、减污、扩绿、增长,总体原则仍然是协同,并不是只关注降碳,而忽略了经济增长。”孙永平认为,中央经济工作会议延续了加快经济社会发展全面绿色转型的部署,并首次明确提出营造绿色低碳产业健康发展生态。

如何理解“全面”二字?孙永平分析,这意味着绿色低碳发展,要从过去的只管重点企业、只关注二氧化碳排放,转变为着眼经济社会全领域、全行业、全部的温室气体,进而全面推进美丽中国建设。

绿色低碳发展是一场发展观的深刻革命,2024年,荆楚大地以流域综合治理为基础,统筹推进高水平保护和高质量发展,厚植高质量发展的绿色底色。通过实施差异化考核,肩负生态保护职责的神农架林区,

在全省、州高质量发展综合评价中排名全省前五。探索生态系统生产总值(GEP)核算机制,鹤峰县走马镇为绿水青山“明码标价”,唤醒绿色引擎的经济价值。

“中央经济工作会议提出,建立一批零碳园区,推动全国碳市场建设。”孙永平认为,随着湖北碳市场成为全国首个碳交易总额突破百亿的市场,湖北将利用中碳登的吸引力和辐射力,加快建立产品碳足迹管理体系,碳标识认证制度,推动上下游供应链协同减碳,从而建立起碳减排动力机制。

同时,作为工业门类齐全、工业园区发展强劲的中部大省,湖北有望在零碳园区建设上更快发力,打造绿色增长的新引擎和新动能。

(湖北日报全媒记者 胡弦)

中央经济工作会议12月11日至12日在北京举行。2024年,中国经济运行总体平稳,稳中有进。2025年,经济工作怎么干?有哪些宏观调控的信号,又有哪些政策举措与国计民生息息相关,值得期待?12月12日晚,湖北日报全媒记者连线权威专家学者,第一时间对政策进行深度剖析解读。敬请关注。

2024  
经济工作

经济运行总体平稳、稳中有进,高质量发展扎实推进,经济社会发展主要目标任务即将顺利完成。新质生产力稳步发展,改革开放持续深化,重点领域风险化解有序有效,民生保障扎实有力,中国式现代化迈出新的坚实步伐

## 五个统筹

- 必须统筹好有效市场和有为政府的关系,形成既“放得活”又“管得住”的经济秩序
- 必须统筹好总供给和总需求的关系,畅通国民经济循环
- 必须统筹好培育新动能和更新旧动能的关系,因地制宜发展新质生产力
- 必须统筹好做优增量和盘活存量的关系,全面提高资源配置效率
- 必须统筹好提升质量和做大总量的关系,夯实中国式现代化的物质基础

2025  
经济工作

坚持稳中求进、以进促稳,守正创新、先立后破,系统集成、协同配合,充实完善政策工具箱,提高宏观调控的前瞻性、针对性、有效性

## 九大重点任务

- 大力提振消费、提高投资效益,全方位扩大国内需求
- 以科技创新引领新质生产力发展,建设现代化产业体系
- 发挥经济体制改革牵引作用,推动标志性改革举措落地见效
- 扩大高水平对外开放,稳外贸、稳外资
- 有效防范化解重点领域风险,牢牢守住不发生系统性风险底线
- 统筹推进新型城镇化和乡村全面振兴,促进城乡融合发展
- 加大区域战略实施力度,增强区域发展活力
- 协同推进降碳减污扩绿增长,加紧经济社会发展全面绿色转型
- 加大保障和改善民生力度,增强人民群众获得感幸福感安全感

整理:  
湖北日报全媒记者 吴文娟  
制图:万璇

首要任务凸显  
扩内需和惠民生紧密结合梅新育  
经济合作研究院  
商务部国际贸易

国内需求

会议精神摘要

大力提振消费、提高投资效益,全方位扩大国内需求。实施提振消费专项行动,加力扩围实施“两新”政策,更大力度支持“两重”项目。加强财政与金融的配合,以政府投资有效带动社会投资。大力实施城市更新。实施降低全社会物流成本专项行动。

当前,有效需求不足仍是经济发展中的突出痛点。中央经济工作会议将“全方位扩大国内需求”放到首要任务,这不仅是对当前经济形势的深刻洞察,也是对明年经济发展方向的明确指引。

投资和消费是扩大内需两个重要方面。

梅新育认为,中央经济工作会议提出加力扩围实施“两新”政策,意味着在供给优化的同时,老百姓也能焕发出更多美好生活。

扩投资不是搞大水漫灌。在提高投资效益方面,湖北可通过推进交通、能源、信息网络等基础设施的建设和升级,尤其是要加快武汉城市圈一体化,促进区域间经济活动的紧密联系;在大力发展消费市场方面,湖北可

以进一步挖掘和利用文化旅游资源,举办更多具有地方特色的旅游节庆活动,吸引国内外游客,同时推动线上线下融合的消费模式创新,激发居民消费潜力。此外,鼓励绿色消费,支持新能源汽车、智能家居等绿色产品的普及应用,既满足人民日益增长的美好生活需要,又促进产业结构优化升级。

梅新育十分看好高质量城市更新对投资和消费的双重拉动作用。城市更新是城市基础设施的强变量,也是快变量,惠民生、促消费、促投资一举多得。湖北应牢牢把握机遇,把增加投资和居民消费结合起来,进一步增强湖北经济发展的内生动力。

(湖北日报全媒记者 肖丽琼)

以改革思维  
推动更多标志性改革举措见效程志强  
光华管理学院教授  
北京大学

经济体制

会议精神摘要

发挥经济体制改革牵引作用,推动标志性改革举措落地见效。高质量完成国有企业改革深化提升行动,出台民营经济促进法。制定全国统一大市场建设指引。统筹推进财税体制改革,增加地方自主财力。深化资本市场投融资综合改革。

深化经济体制改革是全面深化改革的重点,必须注重发挥其牵引作用。程志强表示,此次中央经济工作会议再次强调这一点,说明深化经济体制改革,是新时代新征程改革的“牛鼻子”,以经济体制改革为牵引,协同推进各领域改革相互促进、相互支撑,才能不断改善生产关系,进一步解放和发展生产力。

“中央经济工作会议提出实施更加积极有为的宏观政策,就要有相应的制度设计配合,让政策和制度的改革相得益彰,就能创造一个更好的生态。”程志强指出,围绕党的二十届三中全会提出的300多项改革举措,湖

北在科技创新、供应链建设、流域综合治理等领域持续推进改革,激发了经济发展的活力和内生动力。

他建议,湖北要充分发挥区位优势,从建设现代化产业体系、推动内外贸一体化发展、促进城乡融合和区域协调发展等方面着手,推动供需匹配、畅通经济循环、培育发展新动能。积极构建以“用”为导向的科技创新体系,打造具有全国影响力的科技创新高地;扎实推动传统产业转型升级、新兴产业壮大、未来产业培育,加快构建体现湖北优势的现代化产业体系,培育壮大新质生产力。

(湖北日报全媒记者 彭一苇)

抢抓叠加战略机遇  
争取更高定位杨开忠  
应用经济学院教授  
中国社会科学院大学

新的增长极

会议精神摘要

加大区域战略实施力度,增强区域发展活力。发挥区域协调发展、区域重大战略、主体功能区战略的叠加效应,积极培育新的增长极。支持经济大省挑大梁,鼓励其他地区因地制宜、各展所长。

“这是区域发展的重大历史机遇和责任。湖北作为经济大省,应该勇抓机遇、勇挑大梁,发挥长江经济带重要增长极和中部崛起战略支点优势,激活区域发展活力。”杨开忠说,湖北首先要增强机遇和责任意识,从自身战略定位出发,抓住机遇,充分发挥长江中游增长极和中部地区战略支点优势,争取更多“两重”“两新”项目建设更大程度落地,从而夯实经济大省地位,带动中部地区和长江中游地区崛起。

他说,湖北地理位置适中,要大力推进改

革开放,加大对内对外开放力度,更好促进全国统一大市场建设,进一步融入和推动区域一体化,更好地发挥区域战略叠加效应。近日,国务院批复的《湖北省国土空间规划(2021—2035年)》中,强调了湖北与京津冀、长三角、粤港澳大湾区、成渝等区域的合作和连接。湖北要抓住区域战略叠加的战略机遇,提升发展能级;将荆州、襄阳纳入国家新型城镇化潜力地区,更快更好地提升城镇化水平。

(湖北日报全媒记者 张爱虎)

让更多人  
增收减负有保障简新华  
教授  
经济发展研究中心  
武汉大学

力度

会议精神摘要

实施重点领域、重点行业、城乡基层和中小微企业就业支持计划,促进重点群体就业。保障困难群众基本生活。扎实推进优质本科扩容。实施医疗卫生强基工程。发展社区支持的居家养老。坚持和发展新时代“枫桥经验”,加强公共安全系统施治。

民生无小事。保障和改善民生一直是中央经济工作会议部署的重点任务。简新华说,越是经济发展面临压力,越要高度关注民生冷暖。

“就业、教育、医疗、普惠养老……这些牵动人心的民生事是人民群众获得感、幸福感、安全感的来源。今年经济工作会议特别提到新时代‘枫桥经验’和公共安全,再次释放出‘中国式现代化,民生为大’的信号。”简新华说,保障和改善民生是维持社会稳定和谐的必要条件。湖北近年来推动多元化解矛盾纠纷就是一种很好的探索,许多地区实现了“只跑一地,只进一门”,人民群众安全感持续提升。

增收收入、减负、有保障,人民才会有获得感。“近期特别要注意‘加薪’‘减税’和‘建

社保’。主要是增加低收入人群的收入,为困难企业和经营户降本减负,建立健全社会保障。”简新华说,近年来湖北注重将各项降费减负政策落到实处,增强了广大经营主体特别是中小微企业的获得感。

“解决民生问题能够有效增加市场需求,推动经济增长。”简新华说,扎实推进共同富裕是解决民生问题的根本之策。“我们在做好做大蛋糕的同时要切好分好蛋糕。”对此,湖北已作出积极行动,今年上调了最低工资标准,依托丰富的科教、人才、产业优势,全力稳就业。未来,湖北应持续推进城镇化和产业集中高质量发展,擦亮城乡共同富裕的“幸福底色”。

(湖北日报全媒记者 汪子轶)